

不会手语，自学难度高，白沙绿韵手工作坊的聋哑工人有个新年愿望——

# 希望能有手语老师来教手语

## H 走基层 传民声

### 开栏的话

了解贫困群众实际困难，倾听贫困群众心声，才能进行有效帮扶。元旦小长假期间，记者深入基层，回访、走访贫困群众，听取他们的心声。今天起，本报推出“走基层 传民声”专栏，敬请关注。

■本报记者 刘笑非

“记者，你的报道我们都看到啦，写得可好了！”当记者再到白沙黎族自治县七坊镇高地村的绿韵残疾人手工艺品加工作坊采访，厂长陈文兴拿出2016年12月24日的《海南日报》，头版上画着一个大大的红圈，圈着的是本报对他们的手工作坊的报道。

“要好好谢谢你帮我们宣传。”看到陈文兴说话，一旁的刘建他也竖起了大拇指。

竖拇指这个简单的动作，是刘建他以及厂里其他聋哑工人最常用的交流方式。

比划着杂乱无章的手势，陈文兴招呼刘建去倒水，聪慧如他，也想了会儿才明白过来。看着刘建他的背

影，陈文兴若有所思。

“你这次来，我有些话不知道能不能跟你说。”

“尽管说，这次来，就是想帮你们反映困难的。”记者说。陈文兴听了后打消了顾虑，他的话匣子也打开了。

“厂里好些工人，都是聋哑人，文化程度低，沟通很成问题，就算我能理解他们的意思，别人不一定行。”陈文兴说。

“他们都学过手语吗？”

说到这里，陈文兴叹了口气，他想买教材，但工人们的文化水平不高，学起来也有难度，想请老师，但上面去找呢？

刘建他拿着两瓶矿泉水回来了，像是有些话要说，但又不知道怎么表达，只好安静地坐在一旁。

“他们要会手语就好了，就能无障碍交流了。”陈文兴说。记者拿笔记下了他的想法。

“将来发展好了，他们都有可能走出去。”陈文兴接着说，七坊镇的残疾人还有很多，作坊只能一批批培训，有人来就意味着有人走，但没办法正常沟通的聋哑人，未来的路很让他担心。

“工人们都很努力，他们虽身有残

疾，但十分勤奋好学。”陈文兴笑着对刘建他比出大拇指。虽有些摸不着头脑，但刘建他也立刻回了个“赞”。

一个简单的动作，蕴含的不仅是称赞、感谢，还有很多。能感觉到，他们是多么渴望能用手语与人们进行准确交流，“能有一位手语老师教手语是大家的愿望。”陈文兴说。

(本报牙叉2016年12月31日电)

### 相关链接

本报2016年12月24日头版《一座手工作坊带动一群残疾兄弟脱贫》一文，对白沙七坊镇高地村的绿韵残疾人手工艺品加工作坊进行了报道。作坊里工人们认真的态度、娴熟的技艺，让人丝毫察觉不到他们身有残疾。而他

们靠着灵巧的双手和自强自立的精神，学到手艺、摘了贫帽。手工作坊里共有18个残疾人，作坊开业2年多来，已有54名残疾人在这个手工作坊学到一技之长，其中有16人成立了自己的加工坊，带着其他人脱贫。(林辑)

## 新年新生活

辞旧迎新之际，我省各个市县不少建档立卡贫困户搬进了新房，开始他们的新生活。让贫困户有安全的住房是精准扶贫“两不愁”“三保障”的重要一环。三亚市吉阳区罗蓬村的贫困户说，住进了新楼房，有了致富产业，相信日子一天会比一天好。



2016年12月31日，东方市大田镇乐妹村，贫困户何贵的爱人与孙子在新房前。本报记者 李英挺 摄



2016年12月31日，琼中黎族苗族自治县番沟村贫困户许家平、刘月珍夫妇在新居前。本报记者 陈元才 通讯员 朱德权 秦海灵 摄



2016年12月31日，三亚市吉阳区罗蓬村吉立文夫妇和孩子在新房前。吉立文原是贫困户，如今通过帮扶甩掉了“穷帽”。本报记者 武威 通讯员 雷历轮 摄

## H 一版延伸

### 省人力资源开发局 给贫困户送就业礼

本报文城2016年12月31日电 (记者刘梦晓)12月30日，省人力资源开发局和省家政服务协会代表在文昌市公坡镇水北村开展慰问贫困户活动。

据了解，此次慰问除了给贫困户送去慰问品外，还送去了就业岗位，解决贫困户实际困难。省家政服务协会代表在慰问送岗位交流过程中承诺，只要贫困户愿意就业，不管有没有技能，他们都可以提供免费技能培训，没有路费、生活费也可以帮扶，培训完后还安排就业。

### 琼海团市委 给帮扶对象送去祝福

本报嘉积2016年12月31日电 (记者刘梦晓 通讯员黄小玲)近日，共青团琼海市委组织志愿者深入石壁镇下朗村走访慰问脱贫攻坚结对帮扶对象，给他们送去新年祝福。

在慰问活动中，志愿者每到一处，都向帮扶对象送去了慰问品，并与他们促膝交谈，了解他们近期家中情况，鼓励他们坚定脱贫致富的信心。

### 澄迈法院 谋划脱贫致富信心

本报金江2016年12月31日电 (记者李佳飞 通讯员聂秀锋)近日，澄迈法院到结对帮扶的桥头镇沙土村开展精准扶贫工作，走访慰问了4户贫困户，赶在节前为他们送去了慰问金和年货。

每到一户贫困户家中，慰问人员都与帮扶对象促膝长谈，深入了解他们的需求和急需解决的问题，询问他们的生产生活情况以及扶贫牲畜的饲养状况，并结合扶贫对象的实际谋划脱贫方法。

### 贫困户以羊和扶贫资金入股合作社 定安龙湖镇贫困户 新年前夕喜领分红

本报定城2016年12月31日电 (记者李佳飞 特约记者司玉)“合作社的分红金就是最好的新年礼物。”今天，定安县龙湖镇桐树村的贫困户陈标拿到了一笔不菲的年终分红，这是他以16只黑山羊入股村里天堂山黑山羊合作社所获得的收益。

据了解，定安县龙湖镇探索出扶贫资产股份化的模式，以扶贫物资或者扶贫资金入股合作社和企业，让贫困户每年都可以享受股本分红。今年龙湖镇已组织138户贫困户以223只黑山羊入股天堂山黑山羊合作社，每只羊可分红500元，参股的贫困户已陆续拿到分红金。

同时，龙湖镇安排164.5万元扶贫资金入股定安龙湖南科食用菌有限公司，参与分红。为了让贫困户过好新年，南科公司将2017年的部分分红金提前拨付给该镇11个村的329户贫困户，并于今天由各村委会组织发给贫困户。

## H 961017①

### 热线答疑

### “961017”脱贫致富 服务热线来电问题摘要

脱贫攻坚战打响以来，全省各地贫困群众积极发展生产、争取脱贫致富。这些天有许多贫困户致电“961017”脱贫致富热线，询问种植、养殖方面的相关问题。本报选取两个问题供读者借鉴。

**来电群众：**如何防治越冬桑树病虫危害?

**专家回复：**

1、防治关门虫。秋蚕饲养结束后，用菊酯类等长效农药全面喷布桑树，可大幅度降低越冬虫口密度。

2、加强桑园冬管。主要以清洁桑园、翻耕土壤、整枝修枯、刮除虫卵、除草诱杀等农业防治手段为主，结合其他措施，消灭越冬害虫。

**来电群众：**如何防治家蚕病毒病?

**专家回复：**

1、严格消毒。药物消毒坚持“三消一熏”，墙壁使用新鲜石灰浆粉刷，药物消毒要做到配药准确、药量喷足、全面喷到，并保持湿润半小时以上。

2、加强饲养管理，增强蚕的体质，提高抗病能力。大、小蚕分开饲养，小蚕室远离大蚕室、蚕室及蚕沙坑。蚕期避免高温闷热，蚕室加强通风换气。避免使蚕过度饥饿和饲喂不良叶。加强桑园管理，提高叶质，增强蚕的体质。

3、发病后处理。及时淘汰病死蚕，勤用新鲜石灰粉进行蚕体、蚕座消毒。养蚕结束后，严格执行“回山消毒”，避免病毒的残留而影响下一批蚕。

(本报记者 陈蔚林/整理)

## H 扶贫快语 脱贫攻坚 需要只争朝夕

■袁锋

元旦假期，面对脱贫攻坚的艰巨任务，我省不少领导干部纷纷放弃休假，倾力服务贫困群众。这种只争朝夕、全力以赴的工作状态值得称道，也是苦干担当、攻坚克难的“海南精神”的又一次闪光。

1月份，我省将迎来国务院扶贫开发领导小组对2016年省级党委和政府扶贫工作成效的考核。省委、省政府也已经向全省干部群众发出了全力以赴打好一场脱贫攻坚的团队协作战、年底冲刺总体战的号召。任

务如此繁重艰巨，不立下愚公移山之志，不拿出点不舍昼夜的干劲，是断然完不成的。一年365天看起来很长，但除掉周末和各种节假日，每个月的工作日也就20天出头。因此，三亚等市县干部春节前取消所有假期服务脱贫攻坚，体现出了一种“五+二”“白+黑”的拼搏意识，流几身汗、脱几层皮的实干担当。

当然，下乡扶贫作风重要，实效更重要。加班加点推进扶贫，不是作秀，不是表演，更要不得走过场，装样子。

说一千道一万，各级领导干部的工作作风、状态如何，决定着全省脱贫攻坚战的成败。把脱贫攻坚工作抓紧抓紧再抓紧，做实做细再做实，进一步提升工作的状态、效率，才能在脱贫攻坚战中不断彰显“海南精神”，不断刷新“海南速度”，真正使贫困群众得到实惠。

## 三亚干部春节前取消所有假期服务脱贫攻坚

### 弄虚作假、贪占好处的公职人员一律就地免职

本报三亚2016年12月31日电

(记者孙婧)从12月30日至2017年春节前，三亚全市所有干部取消假期，全力投入脱贫攻坚冲锋决战，根据自我查摆出的问题和考核要求，做好查漏补缺工作，全力服务贫困群众。

据悉，三亚市扶贫办日前聘请了第三方评估单位，通过大数据比对和电话抽查方式，对一年来全市脱贫攻坚工作表现突出的干部，至少2天中有1天要深入所包区、

包村或包户开展工作。

同时，严禁一切弄虚作假、贪占好处行为。三亚市、区两级纪委将根据市扶贫办通报情况跟进督查，对严重不落实工作、贫困户讲不出其名字的帮扶责任人进行严厉问责，对弄虚作假、贪占好处的行为，公职人员一律就地免职。对脱贫攻坚表现突出的干部，市、区两级组织部门要及时发现，并优先提拔

重用。

记者还获悉，对元旦春节期间送温暖活动，三亚要求各区制定送温暖方案。1月3日前，三亚将结合当前“巩固”工作，对有贫困人口村，尤其是8个整村推进贫困村进行环境卫生大整治。产业扶贫方面，三亚还将抓好冬季瓜菜种植和销售工作，确保不让百姓的农产品滞销。

## 琼中教育局结对帮扶番沟村，为村子发展解决实际难题

### 修好排水沟 村貌大变样

■本报记者 刘贡 陈元才

通讯员 秦海灵

雨、污水、垃圾一起流到村委会前，看上去总是脏兮兮的。

琼中教育局结对帮扶番沟村，局领导班子走村串户调研发现，番沟村位置偏僻，一直以来经济基础都非常薄弱，村委会也没有集体经济。琼中教育局于是定下了先整治村容村貌，再产业帮扶的计划。首要任务则是新修全村大小排水沟和村委会前的挡土墙。

“不喝茶了，去把排水沟的树叶扫扫，要迎新年啦！”王可对王成友说。

刚开始，王成友和王大周不乐意，“要让出坡地来建挡土墙，这些家什放哪儿去？”

局里工作组迅速调动资金，村委会带着“投工投劳”的村民开挖排水沟。600多米长、1.5米深、1米宽的

沟渠成了规模，村里排污的暗沟也新修铺上了水泥板。竣工后一打扫，整个村子迅速清爽起来。

挡土墙很快建好，工作组又为王成友和王大周两家挖了门前排水沟，现在门口的活动空间比此前还大，两人对工作组的态度也180度大转变。

“不喝茶了，去把排水沟的树叶扫扫，要迎新年啦！”王可对王成友说。

村委会妇女主任王积莲、村干部周秋玲拿来扫帚、铲子，和王可一起冒着细雨开始打扫。王大周也赶紧把羊赶到山坡上，跑过来帮忙。

考虑到四面环山、野草丰茂的番沟村适合黑山羊养殖，琼中教育局今

年已投入10.6万元，为王大周、王成友和王积莲5户贫困户建羊圈。

个别贫困户对养羊缺乏信心，担心技术等跟不上会失败。工作组立即邀请养羊专业户现身说法，并保证常年提供技术支持，让贫困户吃下定心丸。

越来越多村民加入打扫的队伍，阴雨天也不觉得寒冷。村党支部书记潘泉宗与王可聊起2017年计划：要在3个自然村安装太阳能路灯；创办农民养羊合作社；举办一至二期农民种养业培训班，从观念上、技能上根本解决贫困问题。

(本报营根2016年12月31日电)